§2. PHUONG TRINH PUONG TRON

A. CAC KIEN THUC CAN NHO
1. Phuong trinh duong tron (h.3.3)

Yo
e Phuong trinh dudng tron tim M(x: y)
I{a; b),bin kinh R la :
(x—a)* +(y—b)* =R". bres
e Néu @’ +b”—¢>0 thi phuong 5 -
2 0 a
trinh x~ +_1-‘2 —2ax—-2by+c=0 la g

phuong trinh cia dudng tron tam Hinh 3.3
I(a: b), ban kinh R=\a’ +b* —c.

e Néu a* + b* — ¢ = 0 thi chi ¢6 mot diém I(a ; b) thod man phuong trinh
X 4+y —2ax—2by+¢=0.

e Néu @” + b* — ¢ < 0 thi khong ¢6 diém M(x ; y) ndo thoa méan phuong trinh
o },2 —2ax—-2by+c=0.
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2. Phuong trinh tiép tuyén cua duong tron

Tiép tuyén tai diém M, (x5 ¥,) cua duong tron tim /(a ; b) c6 phuong trinh :

(xy —a@)x = xy) +(y, =DXy—y,) =0.

B. DANG TOAN CO BAN

@ Van di 1

Nhén dang mét phucng trinh béc hai & phuong trinh dudng tron. Tim tam
va ban kinh dudng tron

1. Phurong phap
Céch I : — Pua phuong trinh vé dang :

.1:2+}-'2 —2ax—2bv+c=0. (1)

~ Xét ddu biéu thic m = a® + b —c.
— Néu m > 0 thi (1) la phuong trinh duong tron tam (@ ; b). ban kinh
Cédch 2 : — Pua phuong trinh vé dang
(x—a)2+{y—b}2=m. (2)
— Néu m > 0 thi (2) la phuong trinh duong tron tam /(@ ; b), ban kinh

R=+Im.

2. Cacvidu

Vi du 1. Trong céc phuong trinh sau, phuong trinh nao biéu dién dudng tron ?
Tim tAm va ban kinh néu c6 :

a) x? +y? —6x+8y+100=0 (1)
b) x?+y? +4x-6y-12=0 (2)
c) 2x2+2y2—4x+8y—2=0. (3)
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GIAI
a) (1) c6 dang x* + y* = 2ax—2by+ ¢ =0, véia=3, b=—4, ¢ = 100.
Tacé a® +b*—c=9+ 16— 100 < 0.

Viy (1) khong phai 1a phuong trinh ctua duong tron.

b) (2) cédang x* +y° —2ax—2by +c=0,v6i a=-2,h=3,c=-12.

Tacé a>+b°—c =4+9+12=25>0.

Vay (2) 1a phuong trinh ctia dudng tron tam la diém (-2 ; 3), ban kinh bang
\.l'az b =i =5

)Tacé:(3) e " +y° — 2 +dy—1=0e (x—1> +(y+2)> =6
o -2 +(+2)° =(/6)
Viy (3) la phuong trinh cia dudng tron tam 1 diém (1 ; —2), bdn kinh
bing Je6.
Vi du 2. Cho phuadng trinh X% + yz— 2mx+4my +6m—-1=0. (1)

a) Vi gia tri nao clia m thi (1) 1a phuang trinh clia dudng tron ?

b) Néu (1) la phuong trinh clia dudng tron hay tim toa dé tam va tinh ban
kinh dudng tron do6 theo m.
GIAI

a) (1) ¢6 dang x° +jr'2 —-2ax-2by+c=0vlia=m,b=-2m,c=6m- 1.
(1) la phuong trinh cua duong tron khi va chi khi a®+b* —¢>0, m
a+b*—c>0 o m +4m" —6m+1>0

& 5me —6m+1>0

m<
A 5

m=>1.

b) Khi m < Ig v m > 1 thi (1) la phuong trinh cia duong tron tam /(m ; — 2m)

va ol Ben ksl R=5m® —Gme



i!i; Van di 2

Lap phuong trinh clia dudng tron

1. Phuong phap

Cach I :

— Tim toa d6 tam I(a ; b) clia duong tron (€) ;

— Tim bén kinh R cta (€) ;

— Viét phuong trinh (€) theo dang (x—a) +(y ~b)? =R%. (1)
6= Chit ¥

—(€)diquaA,B< IA° =B =R’

— (€') di qua A va tiép xiic v6i dudng thang A tai A <> IA = d(I, A).

— (@) tiép xic vdi hai duding thing A vaA, &dd, A)=dd, A)=R.

Cdach 2 :

— Goi phuong trinh clia duong tron (€) 1a x* +y* —2ax—2by+¢=0 (2)

— Tir diéu kién ctia dé bai dua dén hé phuong trinh véi an s la a, b, c.

— Giai hé phuong trinh tim a, b, ¢ thé vao (2) ta dugce phuong trinh dudng

tron (€).

2. Cac vidu

Vi du 1. Lap phuong trinh clia duéing tron (€') trong céc truting hop sau :

a) (€') c6tam I(- 1 ; 2) va tiép xuc véi dudng thang A : x -2y +7=0;

b) (€) c6 dudng kinh 1a AB véi A(1; 1), B(7 : 5).

GIAI
) TacéR=dd, A) = 1=4+7_ 2
Ji+4 5
Vi ohuone i cia (@) s (xa 1P e (y_a? -t
dy phuong trinh ctia (€) la: (x+1)" +(y—2) S
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b) Tam / ctia (€ ) 1a trung diém ctia AB.

X, +x
Taco: X, = A B:I+?:4
2 2

Y4t 145
2 2

¥, 3.

Dod6: A = \(1-4)> +(1-3) =+/13.

Vay phuong trinh ctia (@) 1a: (x—4) +(y—3)°> =13.

Vi du 2. Viét phuong trinh duding tron di qua ba diém A(1; 2), B(5; 2), C(1 ; - 3).
GIAI

Xét duong tron (€) c6 dang P }-‘2 —2ax—=2by+c=0.

(¢) di qua A, B, C khi va chi khi

1+4—2a—4b+c=0 da+db—c=5 %=
25+4-10a-4b+c=0 <= {10a+4b—-c=29 <:‘:<.’?=—é~
1+9-2a+6b+c =0 2a—-6b-c=10 —

Vay phuong trinh dudng tron di qua ba diém A, B, C la

3. 2
X'+y =6x+y—-1=0.

E Van di 3

Lap phuong trinh tiép tuyén clia ducng tron

1. Phuong phap

Loai 1. Lap phuong trinh tiép tuyén tai diém M (x,3 ¥,) thuoc dudng tron ( ).
— Tim toa do tam I(a ; b) ctia (€).

— Phuong trinh tiép tuyén véi (€) tai M (x, i ¥,) €6 dang :

(xp —@)(x—x,)+(y, =B}y —y,)=0.
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Loai 2. Lap phuong trinh tiép tuyén A véi (€) khi chua biét tiép diém :
Dung diéu kién tiép xic dé xdc dinh A :

A 1iép xtic v6i duong tron (€) tam /, ban kinh R <> d(I, A) =R.

2. Cdc vidu

Vi du 1. Viét phuong trinh tiép tuyé&n véi dudng tron
(€): (x-12+(y+2°%=25

tai diém M, (4 ; 2) thude dudng tron (€).

GIAI
(€ ) c6 tam la diém (1 ; —2). Vay phuong trinh tiép tuyén véi (€ ) tai
M, (4 ;2)co dang :

(xp —a)x —xy) +(y, —b)(y - y,) =0
S@-1Mx-4)+2+2)y-2)=0&3x+4y-20=0.
Vi du 2. Lap phuong trinh tiép tuyén véi dudng tron
(€): x? +},2 - 4x -2y =0.
Biét rang ti€p tuyén di qua diém A(3 ; - 2).
GIAI
Phuong trinh ctia dudng thang A di qua A(3 ; — 2) ¢6 dang
yv+2=kx-3) e kx-y-2-3k=0.

(€)cotam 12 1) vicoban kinh R=va> +b> —c =J4+1-0=4/5.
|2k—1—2—3k[_ﬁ

VEk* +1

k=2
< B+k) =5(k* +1) < 4k* —6k—-4=0 -

A tiép xiic v6i (€) < d (LA =R <
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Viy co hai tiép tuyén véi (€) ké tir A 1a ; A i2x-y—-8=0;

A, :x+2y+1=0,

Vi du 3. Viét phudng trinh tiép tuyén A véi dudng tron
(€): x*+y® —4x+6y+3=0

biét rang A song song vdi duding thdng d : 3x — y + 2006 = 0.

GIAI

(@) c61am I(2 ; - 3) va ban kinh R =4/10.

Phuong trinh clia duong thing A song song véi d ¢6 dang :
A:3x-y+c=0,.

A ti€p xtic v6i (€) khi va chi khi

c=1

i

AO9+1

Vay phuong trinhcuaAla 3x—y+1=0 hay 3x—-y-19=0.

dil.A)=R< wzvﬁ = |c'+9|210<:‘;-|i

C. CAUHOI VA BAI TAP
3.15. Trong mat phing Oxy, hiy lap phuong trinh ctia dudng tron (€') ¢6 tam la
diém (2 ; 3) va thoa man diéu kién sau :
a) (€') c6 ban kinh 125 ;
b) (€') di qua géc toa do :
¢) (€) tiép xtic véi truc Ox ;
d) (€) ti€p xiic v6i truc Oy ;
e) (€) tiép xic vdi dudng thing A : dx + 3y — 12=0.
3.16. Chobadiem A(1:4),B(-7:4),C(2;-5).
a) Lap phuong trinh dudng tron (€ ) ngoai tiép tam gidc ABC ;
b) Tim tam v ban kinh cta ( €).
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3.17.

3.18.

3.21.

3.22,

Cho duong tron (€) di qua hai diém A(-1 ; 2), B(-2 ; 3) va c6 tam & trén
duong thang A : 3x -y + 10=0.

a) Tim toa dé tim cta (€) ;
b) Tinh ban kinh R clia (€')
¢) Viét phuong trinh ctia (€).
Cho ba dudng thing A :3x+4y—1=0;
A, :4x+3y-8=0;
d:2x+y-1=0.
a) Lap phuong trinh cdc dudng phan gidc cua cac goc hop bai A va A,
b) Xdc dinh toa do tam 7 ctia dudng tron (€) biét ring I nam trén d va (€)
ti€p xdc véi A, va A,
c) Viét phuong trinh cta (€).
Lap phuong trinh ctia dudng trén (€) di qua hai diém A(1 ; 2), B(3 ; 4) va
tiép xdc v6i dudng thing A : 3x +y -3 =0.

Lap phuong trinh cua dudng tron dudng kinh AB trong cdc truong hgp sau :
a)Acotoadd(—1;1),Bcoétoado (5:3);
b)Acotoadd (—1;-2),Bcoétoadd(2:1).

Lap phuong trinh clia dudng tron ( €) tiép xiic véi cdc truc toa do va di qua
diém M(4 ; 2).

Cho dudng tron (€) : x> +y* —x—Ty =0 va dudng thing d: 3x + 4y -3 =0.
a) Tim toa do giao diém cta (€) va d.

b) Lap phuong trinh tiép tuyén véi (€) tai cic giao diém dé.
¢) Tim toa do giao diém cua hai ti€p tuyén,

Cho dudng tron (@) : x° +y° — 6x + 2y + 6 = 0 va diém A(1 : 3).

a) Chimg t6 rang di€m A nim ngoai dudng tron (€).
b) Lap phuong trinh tiép tuyén véi (€) xuat phat tir diém A.
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3.24. Lap phuong trinh ti€p tuyén A clia dudng tron (€) : xt +}-2 —b6x+2y=0
biét rang A vudng goc véi duding thang d : 3x—y +4 = 0.

3.25. Cho dudng tron (€) : (x + 1)* + (y — 2)* = 9 va diém M(2 ; —1).
a) Ching t6 ring qua M ta v& dugc hai tiép tuyén A, va A, v6i (€). Hay
viét phuong trinh clia A, va A,
b) Goi M, va M, lan luot la hai ti€p di€m cua A, va A, véi (€), hay viétl

phuong trinh ctia duong thang d di qua M, vaM,.

3.26. Viét phuong trinh tiép tuyén cua dudng tron (€) ¢6 phuong trinh
x7 +y" — 8x — 6y = 0 biét ring tiép tuyén dé di qua gdc toa do O.

3.27. Cho hai dudng tron (€ ) : X" +y* —6x+5=0
v (€,): X +y —12x—6y+44=0.
a) Tim tam va béan kinh cua (€ () va {@2).

b) Lap phuong trinh tiép tuyén chung cta (€',) va (€ ,).



